

安徽全椒推动产业和文化建设——

## 物质精神双脱贫

通讯员 望勤 沈果  
记者 吴昊

近年来，安徽省全椒县积极推进脱贫攻坚，取得了显著成效。目前，全椒县1.82万建档立卡贫困人口已脱贫1.66万人，9个贫困村已全部出列，贫困发生率由2014年的5.19%下降到2018年底的0.56%。

全椒立足本地资源优势和产业基础，发展产业。经过实践，全椒逐渐形成了“一只虾”扶贫支柱产业，致富减贫效果明显，全椒龙虾获批国家地理标志证明商标。2018年全县稻虾种养面积约18万亩，稻虾产业产值约10亿元，通过发展稻虾产业、流转土地、到龙虾合作社务工等方式实现增收脱贫，877户贫困户受益，户均增收2万多元。2013年，全椒县提出

“生态建设产业化、产业建设生态化”的造林思路，以薄壳山核桃产业为突破口，逐步探索一条具有县域特色的绿色产业富民新路。目前，全县发展4万亩薄壳山核桃，拥有49家造林公司和大户，建立6个国家林业局山核桃工程技术研究中心试验示范基地。全县薄壳山核桃企业共流转369户贫困户土地3850亩，户均增收5067元。

全椒县利用镇综合文化站、村农家书屋等基层文化阵地，大力宣传党的扶贫攻坚政策，过去冷清的文化站和农家书屋又“活”了起来。襄河镇文化站紧扣脱贫攻坚宣传主线，先后创作编排了群口快板《打赢扶贫攻坚战》《脱贫攻坚铸辉煌》、小品《精准扶贫》、歌舞《日子越过越精彩》等作品，并多次参加文艺调演、扶贫专场、送戏

下乡、乡村春晚等演出，获得了群众一致好评。

全椒县文化和旅游局局长王静说，贫困农民不仅要经济富起来，文化也要富起来，应该让他们尽快享受到改革发展的成果。全椒以政府买单的形式，为群众送上丰盛的文化大餐，丰富他们的精神文化生活。2018年全县开展94场“送戏进万村”巡回演出，19场“扶贫日”专场演出，放映94场以脱贫攻坚故事为题材的电影。

文化服务跟得上，硬件建设是关键。2016年以来，全椒县完成襄河镇综合文化站综合文化服务中心等多处活动中心的建设，开展惠民巡演乡村行活动，实现贫困村扶贫演出全覆盖。同时，为全县9个贫困村，10个镇的4700户贫困户安装了广播电视户户通接收设备，

贫困户在家也能收看到59套电视节目，收听到44套广播节目。

从2016年起，全椒县按照每户3000元的标准对贫困户实施“五清五改”，即清垃圾、清杂物、清下水、清床铺、清厨房，改水、改厕、改路、改厨、改精神面貌。同时，大力推进农村垃圾、污水、厕所“三大革命”，从2017年起率先对贫困户实施卫生改厕，2年来，4854户贫困户用上了更为干净的水冲厕所。2018年，全椒县完成885个村庄的整治及8个镇政府驻地建成区所在行政村和27个美丽乡村建设点的整治任务。2017-2018年全椒县共清理农村生活垃圾约5.7万吨，集中清理陈年垃圾6000吨，完成6个非正规垃圾堆放点的整治，全县非正规垃圾堆放点整治工作已经全面完成。

记者 王官波

自2018年3月辽宁省开始大规模选派干部进乡村扶贫以来，一大批优秀的省、市、县选派干部被派驻到西丰县的18个乡镇、174个行政村，他们下基层、服务群众，在推动西丰乡村振兴、富民强村的过程中发挥了突出作用，他们如同“蛟龙入海”，在西丰掀起一波又一波的扶贫浪潮。

今年5月4日，一场突如其来的大火把王庆山家的羊圈烧得一片狼藉，全家老小都指着这些羊生活，如今羊圈没了，也没办法养羊了。蹲在羊圈的围墙外面，王庆山强忍着泪水没让它流下来。陶然镇第一副书记荆洪涛听到消息后，第一时间来到王庆山身边，他告诉王庆山，羊圈的事他们会帮忙解决，王庆山尽管放心养羊，壮大规模，争取早日致富，摆脱贫困。荆洪涛没有食言，两个月后，新订做的铁围栏运到了王庆山家，以后把羊群圈养在围栏内，既防火又防盗。王庆山看着铁围栏，露出了许久不曾见到的笑容。

西丰县达成村的老百姓经常走的一条路隶属于邻县清原县，虽然路是清原县的，但是清原那边的百姓却不走这条路，出行往来走这条路的是达成村的人，因为这个特殊原因，这条路就成了

“两不管”，多年来无人修复，村民出行困难。为了给村民修上路，和隆乡第一书记王立成多次到清原县交通局协调修路的事。2018年10月，这条困扰达成村村民出行的道路终于完工了，村民们对王立成万分感激。王立成说：“我干这个第一书记就是来为老百姓做实事的，让咱们贫困群众过上好日子。”在王立成的积极努力下万和村的2座桥，福巨村的巷道硬覆盖相继完工，王立成通过他的努力而为和隆的老百姓做了一件又一件的实事，践行着第一书记的职责。

7月的西丰烈日炎炎，人站在外面几分钟就已经汗流浹背。三合村温室大棚园区里，平岗镇第一书记魏伟和国资委的2位选派干部仍旧顶着酷热，和工人一起忙着建设大棚。魏伟说，今年秋天这些暖棚就可以投入使用了，到时候平岗镇的老百姓在冬天也能种植蔬菜增收。

2018年3月魏伟被省国资委选派到西丰平岗镇任第一书记。魏伟到了平岗镇后，扎到老百姓当中开始调查研究，经过3个多月的调研，他心中渐渐有了扶贫方向。2018年8月，省国资委安排省国有资产经营公司负责平岗镇产业扶贫项目运作，魏伟把早就成熟的调研结果拿了出来，经多方论证和资本筹划，结合平岗镇三合村温室大棚蔬菜种植的技术优势，省国资公司最终确定了三合村土佳屯建设高标准蔬菜温室大棚园区。这个项目共投资1500万，2019年年底一期工程完工后，将建成60个温室大棚，投产后带动100多户贫困户脱贫，这个项目将促进平岗镇蔬菜产业提档升级，带动西丰县蔬菜产业发展。

在西丰县，还有很多兢兢业业的选派干部为打赢脱贫攻坚战在努力工作，一件件扶贫实事，一项项扶贫产业，凝聚着扶贫干部的辛劳和付出，是各级选派干部奋战在扶贫第一线最生动的写照。

## 蛟龙入海腾巨浪

——辽宁西丰县选派第一书记驻村扶贫侧记

## 甘肃康县开展乡风文明建设

记者 牛新建

本报讯 近年来，甘肃省康县大力开展“精神扶贫”宣传教育活动，在美丽乡村建设中把好家风、好家训展示到村居文化墙、宣传栏，把勤劳致富故事搬到广场屏幕、展示到群众身边，

切实营造扶真贫，真扶贫、扶贫先扶志、贫穷落后不光荣，好吃懒做很可耻的舆论氛围。

32岁的王付宏今年被康县县委、县政府评为“最美志愿者”。近3年来，他参加各类公益活动服务100余次，给需要帮助的人送去温暖，并积极参加由县上组织的

各类“创城”活动，带动更多的人参与志愿活动。

家住康县白杨镇竹园村的张守德是2018年度全县脱贫攻坚县“光荣脱贫户”，他说，今年家里栽植了一些天麻，能卖8000多元，再加上护林员工资，日子就好过了。

在全面开展各类宣讲的同时，康县还出台资金支持办法，全力开展新时代文明实践队伍建设，组建1878支各类新时代文明实践队伍，注册1.5万余名志愿者。扎实开展扶贫帮困、拆违治乱等志愿服务活动，通过面对面、心贴心、实打实的工作，让群众看得见、听得懂、有认同、愿参与、真点赞。开展社会主义

核心价值观宣传，弘扬孝老敬老等传统道德，评选表彰各类先进典型1500多人，在全社会形成了人心向上、人性向善的浓厚氛围。

康县在大力培育新时代新风尚的同时，积极开展贫困村劳动力技能培训，依托各种机构，有针对性的开展种植、养殖、餐饮服务专业的技能培训，促进群众回乡创业的积极性。

康县积极开展文明新风培树活动，为广大群众营造了一个健康、文明、和谐、向上的生活氛围，有效增强广大群众的文明意识，提升其脱贫致富的信心与内生动力，为全面打赢脱贫攻坚战和乡村振兴奠定了坚实基础。

## 吉林省辉南县扎实推进脱贫攻坚工作

通讯员 李国澄 宋佳明  
记者 王天武

本报讯 今年以来，吉林省辉南县继续强化组织领导、制定好时间表，扎实推进脱贫攻坚工作，确保高效完成减贫任务和年度脱贫目标，切实改善贫困户生活条件。

辉南县坚持把抓思想、抓责任作为推动脱贫攻坚的重要引擎，及时组织会议研究部署脱贫攻坚工作。辉南建立乡镇党委书记例会制度，将脱贫攻坚作为重要内容。此外，辉南与各乡镇、开发区、重点行业部门签订了脱贫责任书，印发了《2019年脱贫攻坚重点任务分工方案》，明确了工作责任、目标任务，为扎实推进全年工作打下了坚实基础。

辉南以解决“两不愁三保障”为工作重点，开展贫困学生在校情况核查、贫困户住房和安全饮水排查，以及贫困群众慢性病核查统计工作，全力打通“三保障”难点堵点。落实雨露计

划、县级教育支持23.45万元资金，资助268名贫困学生。举办“春风行动”招聘会，提供500余个就业岗位，帮助148名贫困人口转移就业。今年组织了16场技能培训，培训505名农村劳动力，帮助7名贫困户子女进入技术学院免费学习。

在产业发展过程中，辉南重点实施“整村推进”产业项目，项目类型主要以中药材种植、养殖、日光温室、苗木果蔬等为主。2017年，推行“整镇带动”经营模式。2018年，辉南以打造“三大百亿级”产业集群为契，合作项目综合融入医药、文化、旅游等元素，产业项目层次不断丰富，项目收益以镇为单位覆盖贫困户。今年，辉南统筹投入1203万元扶贫资金，统筹全县棚室资源，努力打造集生产、加工、销售、观光、采摘于一体的绿色食品营销平台。目前，辉南产业扶贫项目多措并举、多点开花，形成了县、乡、村三级带动格局。

## 广西巴马改善农村饮水安全

通讯员 韦明崧  
记者 陈自林 朱柳蓉

本报讯 2018年以来，广西巴马瑶族自治县对全县饮水安全保障较为薄弱的村屯实施改造、改建集中供水，改善农村饮水安全问题，并着重对大石山区实施分散式供水。

巴马累计投入6044万元，建设饮水安全巩固提升工程，包括农村集中供水130处、分散式供水24处共686座家庭水柜，41341名群众受益，其中贫困人口11225人，保障了农村群众有水喝。2019年，巴马县共计划实施109处集中供水工程，新建404座家庭水柜，维修55座家庭水柜，计划投资6842万元，受益人口4.09万人。

东山乡地处大石山区，地表无河流，人口居住分散，实施集中供水难度大、造价高、实际效益低。针对这一现状，巴马结合实际，新建水窖、供水管网等供水工程。目前，全乡饮水工程

的“毛细血管”共涉及1个街道办、6所学校、94个自然屯、2065户家庭，总人口16335人，提升了农村群众的生活质量，为群众的产业发展提供了便利，进一步助推了全县脱贫攻坚工作。

水质安全是农村饮水安全的核心，巴马水利局在自治县疾控中心建立了农村饮水水质检测中心，配备专业仪器和检测人员，落实“供水单位自检、水利部门巡检、卫生部门抽检”的水质检测“三检”制度，开展原水、出厂水、末梢水检测。执行水质检测结果报送、反馈和公示制度，保障各供水单位水质达标率不断提升。

巴马县委、县政府制定印发了《巴马瑶族自治县农村饮水安全工程运行管理长效机制建设实施方案》，同时利用微信公众号、村级微信群等平台，向广大用户发布停水、抢修等信息，确保寿乡人民群众及时掌握供水动态，为生生活提供便利。



近年来，贵州省榕江县以产业扶贫为脱贫攻坚的主攻方向，加快发展罗汉果、红薯、天冬等产业，采取合作社+农户+基地扶贫模式，实现了项目发展与贫困户增收的双赢效果。图为在忠诚镇桐榕产业园内，村民在为罗汉果授粉。

刘进银摄/光明图片

## 脱贫路上志更坚

——近观四川营山残疾人产业扶贫创新路

记者 威原

四川省南充市营山县有各类持证残疾人33778名，其中建档立卡贫困残疾人6872名。为帮助他们顺利脱贫，营山县残联在开展产业扶贫行动中进行了认真的探索。采取扶同扶志、扶智相结合等举措，逐步探索出适合残疾人特点的精准扶贫之路，使越来越多的残疾人实现了脱贫增收。

自2017年起，营山残联就确定了以养鸡、养鱼、高粱、药材种植等生长周期短、见效快且适合残疾人自身特点的产业作为农村残疾人稳定就业、持续增收的发展项目。在距县城较近、交通条件好的4个乡镇相邻的26个村连片创建残疾人创业就业脱贫示范区。营山县残联理事长王兰辉

说，4个龙头企业2017年以来先后共安置了31名残疾人就业，工资都在3000元左右，4家企业共帮扶了116名残疾人走上了创业道路。

营山县残疾人脱贫攻坚带头人中，胡松全患先天性多重残疾，妻子何荣君听力残疾，为实现自己的人生价值，夫妻不懈奋斗，2001年开始学习淡水鱼养殖技术并坚持从事渔业养殖。2011年在城南镇走马村承包鱼塘、水库200亩，组建了营山县松全水产养殖专业合作社，年收入在15万-20万元，其合作社在2014年被省残联命名为“四川省残疾人创业示范基地”。

在松全水产养殖专业合作社的帮扶下，茶盘乡莲花村2组现年54岁的晏勇组建了茶盘乡莲花

村育勇水产养殖家庭农场，承包鱼塘20亩。2017年渔业产值达到1.7万元，纯收入达到8000余元，基本实现了家庭脱贫。截至2019年7月，松全水产养殖专业合作社已经帮扶全县36个乡镇300人走上了养鱼的道路，实现了致富梦。

营山县云雾山泉酒厂业主蔡和平是残疾人，他创建的云雾山泉酒厂，年产白酒30吨以上，由于质量好、口碑佳，在市场上很是抢手。在县残联的指导下，蔡和平组建了以解决酒厂原料需求为主的营山县云雾山高粱种植专业合作社。不仅自己承包70亩土地种植高粱，还带动当地47名残疾人种植了60多亩高粱，带动周边乡镇残疾人种植高

梁上千亩。

2018年，营山县积极争取南充市财政局50万元扶贫资金开展股权量化，依托忠海果树种植专业合作社为股权量化实施主体，企业将所在地济川镇金凤村建档立卡卡的61户贫困户214人全部吸纳为合作社股民，其中残疾人13人，采取残疾人占双倍股份分红的办法予以重点扶持，深受群众赞赏。

经过几年的探索实践，营山已经形成了1100余名残疾人积极创业竞相发展的良好局面，更重要的是，一套精准对接残疾人现实需要的政府主导+残联组织+企业引领+部门配合+残疾人参与全新机制在营山形成，2019年已经在全县150个贫困村实施推广。